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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ALIMENTOS 

E NUTRIÇÃO (PPGAN), REALIZADA NO DIA 23 DE JULHO DE 2025 

 

Aos vinte e três dias do mês de junho de dois mil e vinte e cinco, às quatorze horas, reuniram-se 

remotamente, por videoconferência, os membros do colegiado do Programa de Pós-Graduação em 

Alimentos e Nutrição (PPGAN), com a presença dos docentes conforme lista anexa. Justificou ausência a 

Profa. Mariana Ferreira (afastamento para evento internacional) e encontram-se de férias os docentes 

Cristina Takeiti; Ellen Ayres; Simone Ribas e Flávio Cardoso; Ricardo Felipe, Anderson Teodoro. A 

coordenadora CAPES, Profa. Elizabeth Fai, inicia a reunião agradecendo a presença de todos e, na 

sequência, solicita a inclusão de um ponto de pauta - banca de tese de doutorado Oyatagan Levy Pimenta 

da Silva - e a alteração da ordem dos pontos de pauta. O colegiado concorda por unanimidade. A 

coordenadora coloca para a apreciação a pauta, que foi aprovada por unanimidade, e seguiu conforme o 

descrito. 1. Informes. a) A coordenadora informou que o liofilizador está em pleno funcionamento e que foi 

organizada, pelo técnico Matheus, uma planilha para agendamento de uso; b) A Profa. Gabriela comunicou 

que vem enfrentando problemas para emissão do diploma da discente Pamela Sousa. Após solicitar 

esclarecimentos e ajuda de diversos setores, ficou aparente que a solicitação, feita 06 em junho de 2025 

pela secretaria do PPGAN, precisa ser encaminhada para o setor de diplomas via SEI, o que precisa ser 

feito pela secretária (quem deu início ao processo, com seu CPF, aparentemente); c) Infelizmente, a 

secretária não tem se comunicado com a coordenação do doutorado desde o dia 10/07/2025. A prof. 

Gabriela informa que comunicou oficialmente a falta de contato da servidora à PROPGPI em 18/07/2025, 

mas ainda não recebeu resposta e pede ajuda dos membros do colegiado para dar andamento ao processo; 

d) A coordenadora informou que o Prof. Thiago Renault, da Diretoria de Inovação Tecnológica, Cultural e 

Social, em conjunto com a Profa. Mariza Almeida, oferecerá a disciplina Inovação e Empreendedorismo (30 

h). A disciplina será ministrada presencialmente às quartas-feiras, das 16h às 18h, em um dos campi da 

URCA, a ser definido após o término do período de inscrições; e) Implementação da bolsa da mestranda 

Risblue (em razão de problema com a bolsa Capes-Faperj) e inclusão dos ingressantes a partir de 01/08 – 

necessidade de reunião da comissão de bolsas antes dessa data. A reunião foi agendada para o dia 28/07 

às 14h. 2. Edital e comissão de credenciamento/recredenciamento do PPGAN 2025. Após consulta a 

diferentes docentes de outros Programas de Pós-Graduação, conforme deliberado na última reunião do 

Colegiado, os professores que se disponibilizaram para participar do processo de credenciamento e 

recredenciamento foram: Daniel Perrone Moreira (PPGCAL/UFRJ), Mariana Costa Monteiro (PPGN/UFRJ 

e PPGCAL/UFRJ) e Maria Beatriz de Abreu Glória (PGALi/UFBA). Estes atuarão em conjunto com as 

coordenadoras Elizabeth Fai e Gabriela Koblitz. O edital de credenciamento foi elaborado com base no 

último edital (2021-2024), mantendo os critérios definidos na reunião anterior. As inscrições ocorrerão no 

período de 25/07/2025 a 04/08/2025, conforme matéria previamente encaminhada. O processo de 

credenciamento e recredenciamento, com a participação da banca externa, será realizado entre os dias 05 

e 10 de agosto de 2025. A coordenação coloca para votação a composição da comissão de 
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credenciamento/recredenciamento. O colegiado aprova por unanimidade. Em seguida, a coordenadora 

coloca em votação a carta de compromisso que deverá ser assinada junto com as candidaturas. A profa. 

Édira solicita que seja inserido na carta um texto que indique que os compromissos assumidos podem ser 

alterados com base no documento de avaliação da CAPES para o quadriênio. A profa. solicita ainda que 

fique registrado que ela está se retirando da reunião durante esse ponto, para aula na graduação. O 

colegiado aprova por unanimidade e a carta de compromisso, com a redação alterada pelas sugestões do 

colegiado, segue em anexo à presente ata. 3. Atualização dos critérios da disciplina de Elaboração de 

Artigo (Mestrado/Doutorado) - A coordenadora propõe a atualização da norma aprovada em julho de 2021, 

que previa a obrigatoriedade de submissão do artigo a revista com estrato A4 ou superior, conforme o Qualis 

vigente à época. Considerando que o sistema Qualis deixou de ser adotado a partir de 2025, sugere-se 

como novo critério que os artigos sejam publicados em periódicos com JCR ≥ 1,5. A proposta baseia-se no 

fato de que a mediana do quarto quartil (Q4) é JCR 1,0, sendo que a primeira revista equivalente ao Q4 

possui JCR 1,5. Como a última revista do terceiro quartil (Q3) apresenta JCR de 1,6, a adoção do JCR ≥ 

1,5 posiciona o critério no estrato superior do Q4. Essa medida visa incentivar a elevação da qualidade das 

publicações do PPGAN. O colegiado aprova por unanimidade. O prof. Paulo sugere como ponto de pauta 

para a próxima reunião a reorganização do fluxo dessas disciplinas obrigatórias. 4. Pedido de prorrogação 

defesa de tese de doutorado da discente Eni Liudimiliza Leite Buma por 6 meses. A coordenadora, a 

partir da matéria encaminhada, coloca para apreciação o pedido da discente de prorrogação do prazo para 

defesa da tese por mais seis meses, contados a partir de setembro/2025. A discente está sob orientação da 

Profa. Gabriela Koblitz e é coorientada pela Profa. Elizabeth Fai. O colegiado aprova. 5. Pedido de 

prorrogação defesa de tese de doutorado da discente Andreza Salles Barone por 6 meses. A 

coordenadora, a partir da matéria encaminhada, coloca para apreciação o pedido da discente de 

prorrogação do prazo para defesa da tese por mais seis meses, contados a partir de setembro/2025. A 

discente está sob orientação da Profa. Elizabeth Fai. O colegiado aprova. 6. Pedido de prorrogação defesa 

de dissertação de mestrado da discente Poliana Martins Ávila por 3 meses. A coordenadora, a partir 

da matéria encaminhada, coloca para apreciação o pedido da discente de prorrogação do prazo para defesa 

da tese por mais três meses, contados a partir de julho/2025. A discente está sob orientação da Profa. 

Gabriela Koblitz. O colegiado aprova. 7. Avaliação da banca de tese de doutorado Oyatagan Levy 

Pimenta da Silva – orientador Anderson Teodoro (igual à da qualificação). Título: Efeito do extrato de 

camu-camu (Myrciaria dúbia) associado ao exercício físico em modelos in vitro e in vivo de câncer; 05/09, 

remota. BANCA EXAMINADORA: Anderson Junger Teodoro – Orientador (Presidente); Juliana Furtado Dias 

– UNIRIO (Membro Titular Interno); Cassiano Felipe Gonçalves de Albuquerque – UNIRIO (Membro Titular 

Externo); Mariana Sarto Figueiredo – UFF (Membro Titular Externo); Mariane Arnoldi da Silva – UNIMETA 

(Membro Titular Externo); Juliana Côrtes Nunes da Fonseca – UNIRIO (Membro Suplente Interno); Manuela 

Dolinsky – UFF (Membro Suplente Externo). O colegiado aprova por unanimidade. 5. Edital de aluno 

especial 2025/2. Foi elaborado um edital para aluno especial na disciplina Métodos de Processamento de 

Alimentos, atendendo à solicitação da Profa. Cristina Takeiti, responsável pela disciplina. Serão 

disponibilizadas 4 vagas, e as inscrições poderão ser realizadas no período de 25/07/2025 a 06/08/2025, 

exclusivamente por meio do e-mail: ppgan@unirio.br. O colegiado aprova por unanimidade. 8. Substituição 

da Profa. Gabriela como representante do PPGAN na Câmara de inovação. A profa. Gabriela é, no 

momento, uma de dois representantes do PPGAN na Câmara de Inovação (CI), juntamente com o Prof. 

mailto:ppgan@unirio.br
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Flávio. Uma vez que a Profa. assumiu a coordenação do curso de doutorado em junho de 2025, ela acredita 

que sua permanência como representante na CI virá a atrapalhar suas funções como coordenadora, 

especialmente no que tange a participação em reuniões concomitantes, como já ocorreu nesse curto espaço 

de tempo. Assim, a profa. solicita sua substituição por outro professor do PPGAN, de modo a manter o 

mesmo número de representantes na referida Câmara. A coordenadora abre para a manifestação de 

interesse dos presentes. Não havendo nenhuma manifestação de interesse, o prof. Flávio permanece como 

único representante do PPGAN na Câmara de Inovação da UNIRIO. A vaga para o PPGAN continua 

disponível e poderá ser preenchida depois do credenciamento para esse novo quadriênio. 9. Assuntos 

gerais. a) A coordenadora consultou os membros do colegiado sobre a existência de assuntos gerais a 

serem colocados: O prof. Otniel solicita ajuda com a matrícula da aluna Bruna Valentim, aprovada na seleção 

do mestrado e que não vem conseguindo contato com a secretaria do programa; b) A coordenadora 

comunicou que submeteu um projeto à agência alemã ‘Alexander von Humboldt’ e foi contemplada com uma 

bolsa para realização de uma visita técnica de curta duração. Informou, ainda, que estará na Hamburg 

University of Applied Sciences no período de 21 de agosto a 15 de setembro; c) a profa. Gabriela informa 

que serão aceitas alterações na oferta de disciplinas pelo documento word editável apenas até o dia 

27/07/2025. A partir desse dia não serão aceitas mais alterações para o semestre de 2025.2. 10. A próxima 

reunião ordinária do Colegiado do PPGAN fica agendada para o dia 14 de agosto de 2025, às 13:30h, 

remotamente. A ata foi lida e aprovada. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e eu, Ana 

Elizabeth Cavalcante Fai, lavro a presente ata que vai por mim assinada e pelos demais participantes, na 

lista de presença anexa.  
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Folha de presença da reunião ordinária do colegiado do curso de Pós-Graduação em Alimentos e 
Nutrição (PPGAN), realizada no dia 23 de julho de 2025. 

 

Nome Assinatura 

Ana Elizabeth Cavalcante Fai  

Anderson Junger Teodoro Férias 

Carlos Fernando Araújo Lima de Oliveira Ausente 

Cristina Yoshie Takeiti Férias 

Édira Castello Branco de Andrade Gonçalves  

Ellen Mayra Menezes Ayres Férias 

Flavio de Souza Neves Cardoso Férias 

Francine Albernaz Lobo  

Juliana Côrtes Nunes da Fonseca  

Juliana Furtado Dias  

Maria Gabriela Bello Koblitz  

Mariana Simões Larraz Ferreira Falta justificada 

Otniel Freitas Silva  
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Paulo Roberto de Araújo Berni  

Rafael Silva Cadena Ausente 

Renata Galhardo Borguini  

Ricardo Felipe Alves Moreira Férias 

Simone Augusta Ribas Férias 

Rayssa Barbosa da Silva de Souza - Representante 
discente mestrado  

 

Luciana Ribeiro da Silva Lima – Representante 
discente doutorado 
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ANEXO 2 

 

CARTA DE COMPROMISSO PARA CREDENCIAMENTO/RECREDENCIAMENTO 

NO PPGAN/UNIRIO – QUADRIÊNIO 2025-2028 

 

Eu, _________________________________________________, portador(a) do CPF nº 

__________________________ e SIAPE nº __________________________, 

docente/pesquisador(a) vinculado(a) à 

_________________________________________________, manifesto, por meio desta, meu 

interesse em compor o corpo docente permanente do Programa de Pós-Graduação em Alimentos 

e Nutrição (PPGAN) da Universidade Federal do Estado do Rio de Janeiro (UNIRIO) durante o 

quadriênio 2025–2028. 

 

 Declaro estar ciente e de acordo com os compromissos assumidos pelos docentes 

permanentes do PPGAN, comprometendo-me a: 

1. Participar de, no mínimo, 60% das reuniões do Colegiado do Programa ao longo do quadriênio, 

ressalvados os casos devidamente justificados; 

2. Integrar, anualmente, pelo menos uma comissão interna do PPGAN (como seleção, bolsas, 

Sucupira, SIAN entre outras) ou comissão externa vinculada à UNIRIO, como representante 

do PPGAN (Pesquisa, Inovação entre outras);  

3. Oferecer, no mínimo, uma disciplina vinculada ao PPGAN por ano; 

4. Orientar, no quadriênio, no mínimo três discentes, ou ao menos dois no caso de docentes 

recém-credenciados no quadriênio vigente; 

5. Publicar, como resultado das orientações, no mínimo 1 artigo científico com fator de impacto 

JCR superior a 1,5 para cada dissertação de mestrado orientada e 2 artigos com JCR superior 

a 1,5 para cada tese de doutorado orientada; 

6. Submeter anualmente, como coordenador ou como integrante de equipe com outros docentes 

do PPGAN e/ou de outras IES, ao menos uma proposta a agências de fomento estaduais, 

nacionais ou internacionais, buscando a captação efetiva de recursos para pesquisa; 

7. Desenvolver ou participar de ações de internacionalização, como colaborações acadêmicas em 

projetos com instituições estrangeiras e/ou oferta de disciplinas ministradas em outros idiomas; 

8. Orientar, no quadriênio, pelo menos dois alunos de Iniciação Científica (ou um, no caso de 

docentes recém-credenciados no quadriênio vigente); 

9. Realizar, no mínimo, uma ação de impacto social, econômico ou cultural, tais como atividades 

de divulgação científica ou ações de extensão voltadas à comunidade interna ou externa;  

10. Enviar relatórios anuais de atividades, com base nos dados exigidos pela Plataforma Sucupira, 

bem como um relatório final detalhado ao término do quadriênio;  

11. Participar ativamente do SIAN, evento bienal promovido pelo PPGAN, por meio da submissão 

de resumos para publicação nos anais do Simpósio, da apresentação de trabalhos aceitos pelo 

comitê científico e da participação como ouvinte. Além disso, atuar como membro do comitê 
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organizador/científico, quando deliberado pelo Colegiado, e, a convite, como palestrante ou 

moderador de mesa-redonda. 

12. Participar, representando o PPGAN, de ao menos um evento da UNIRIO por ano. 

Especialmente, mas não exclusivamente, daqueles relacionados à Semana de Integração 

Acadêmica (JIC, JPG, entre outros). 

 

Esta carta de compromisso poderá ser ajustada com base em eventuais alterações nas 

exigências mínimas a serem definidas pela Capes para o quadriênio 2025-2028, atualmente em 

fase de construção. Situações omissas serão apreciadas e deliberadas pelo colegiado.  

 

Tenho ciência de que será realizada uma avaliação de desempenho no meio do quadriênio e 

outra ao final do quadriênio, considerando o cumprimento dos compromissos acima, e que o não 

atendimento das metas estabelecidas poderá implicar no meu descredenciamento como docente do 

PPGAN. Declaro, por fim, que estou ciente das responsabilidades inerentes à atuação como 

docente de programa stricto sensu e me comprometo a contribuir ativamente para o fortalecimento 

acadêmico, científico e social do PPGAN-UNIRIO. 

 
 

Nome completo  

Email institucional  

Telefone para contato  

Tem projeto(s) de pesquisa 

cadastrado(s) na Diretoria de 

Pesquisa da UNIRIO (docentes 

internos). Título(s)? 

 

É líder ou integrante de grupo de 

pesquisa certificado no Diretório 

de Grupos do CNPq? Nome do(s) 

grupo(s)? 

 

 

Assinatura (gov.br) 
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